
ATA DA 127ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 15 DE DEZEMBRO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca - Ana Campagnolo - 
Bruno Souza – Coronel Mocellin – Dirce 
Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso – Fabiano da 
Luz – Felipe Estevão - Fernando Krelling - Ismael 
dos Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry 
Comper – Jesse Lopes - João Amin – José Milton 
Scheffer – Julio Garcia - Luciane Carminatti - 
Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 
– Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton 
Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 
Saretta – Nilso Berlanda – Padre Pedro Baldissera 
- Paulinha - Ricardo Alba – Rodrigo Minotto – 
Romildo Titon - Sargento Lima – Silvio Dreveck - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 
              Deputado Nilso Berlanda 
 
DEPUTADO NILSO BERLANDA(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
das atas das sessões anteriores para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Relata sobre 

uma ação policial na cidade de Garopaba, onde foi 
encontrada uma plantação de maconha. Apresenta 
vídeo que mostra imagens da plantação. 

Informa com indignação que não aconteceu 
punição nenhuma ao proprietário da plantação, 
porque o juiz não encontrou no processo à 
permissão para os policiais entrarem na casa. 
Entretanto, os policiais registraram que o 
proprietário da casa permitiu a entrada, e isso 
estava no inquérito.  Diz que o juiz se apegou a 
um procedimento policial para não punir o 



traficante. Considera que tal fato é desmotivador 
para o trabalho da polícia. 

Questiona por que à polícia não pode fazer um 
flagrante de tráfico de droga? Cita que protocolou 
na Alesc o Projeto de Lei n. 475/2021, que visa 
multar quem estiver consumindo drogas em lugar 
público, como parques e praças. Admite que não vai 
resolver o problema das drogas, mas pelo menos se 
fará alguma coisa para inibir os consumidores.  

 Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Concorda 
com o Deputado, alertando que o combate às drogas 
tem que ser ostensivo, permanente e incisivo. 
[Taquígrafa: Ana Maria] 

 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Registra a que recebeu a visita do Prefeito em 
exercício do município de Trombudo Central, 
Ermelino Prada, e do diretor da Fundação Cultural 
daquele município, que o presenteou com o livro 
sobre a história dos colonizadores da região. 
Informa que eles trouxeram a proposta, que está 
apoiando, da nova sede da Polícia Militar. 

Também registra a visita da Secretária de 
Assistência Social, Vânia Baldissera, de São 
Lourenço do Oeste; do prefeito de Maravilha e 
outras lideranças. Ainda, fala que recebeu a 
vereadora Simone Lerner, presidente do Sindicato 
dos Trabalhadores Rurais dos municípios de São 
João do Oeste, Itapiranga, Tunápolis, que trouxe 
várias demandas das categorias da agricultura. 

Cita que a ponte que liga o município de 
Itapiranga ao Rio Grande do Sul precisa ser feita, 
e neste sentido conversou com o Deinfra, pois 
precisa ser definido o local e fazer o projeto.  

Quanto aos produtores de leite, em número de 
550 indústrias com uma produção de aproximadamente 
70 milhões de litros/ano produzidos naquele 
município. São João do Oeste tem em torno de 400 
produtores e produz aproximadamente 62 milhões de 
litros de leite. Ressalta o trabalho exaustivo dos 
produtores, até que seja ofertado o leite nos 
pontos de venda para a população. Tunápolis tem em 
torno de 430 produtores de leite, e produz 42 
milhões de litros/ano. Esses três municípios do 



extremo oeste produzem aproximadamente 200 milhões 
de litros de leite por ano, e precisam de 
estradas, qualidade de vidas aos seus habitantes, 
e soluções para enfrentar as estiagens. 

Pontua que essas questões têm que ser 
debatidas para que sejam conhecidas as 
dificuldades e discutidas as soluções. Cita os 
municípios do extremo oeste que precisam de 
atenção da Secretaria da Agricultura na questão da 
estiagem. Também destaca o município de São João 
do Oeste, cujo crescimento alcança a cifra de R$ 
351 milhões, e enaltece o trabalho realizado.  

Faz os registros, esperando que se possa 
ajudar a produção agrícola e leiteira de Santa 
Catarina. [Taquígrafa: Sara]    

  
DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Comenta o 

quanto está feliz de poder cumprir a sua missão, 
que é servir a população e fazer o bem a todos os 
cidadãos.  

Apresenta algumas imagens em Plenário, 
relatando eventos acontecidos no sul do Brasil, 
como uma palestra em Francisco Beltrão, com a 
temática de conservadorismo; Barra do Sul, 
Araquari e Garuva,  entre outros, defendendo as 
ideias de direita no Estado. Reforça que a 
intenção e motivação de todas essas palestras é 
quebrar a máquina da corrupção. 

Lembra que foi convidado a jantar com o 
Deputado Ivan Naatz e diz ter ficado muito feliz 
em poder estar entre amigos. 

Apresenta um vídeo em Plenário de uma 
festividade em Balneário Piçarras, e agradece o 
convite feito a sua pessoa para participar do 
Terno de Reis, que o emocionou,  procurando assim 
retomar o ano de 2022 com mais energia. 

Deixa o seu compromisso de combater a 
corrupção em Santa Catarina e no Brasil, 
reforçando o seu ideal de ser alguém que fará a 
diferença em seu mandato. 

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Faz o 
registro da noite agradável entre amigos e 
agradece a companhia do Deputado Lima. Relembra a 
alegria e satisfação do Estado de poder contar com 



os jovens deputados desta Casa, contribuindo com o 
enobrecimento de Santa Catarina. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Informa 
aos Senhores Deputados Ivan Naatz e Paulinha que 
farão uso da palavra depois da Ordem do Dia, e 
neste momento faz a suspensão da sessão.  

Está suspensa a sessão. 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente)   A 

Presidência retoma a sessão e concede a palavra ao 
sr. Deputado Ivan Naatz.  

 
DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Repercute a 

notícia de que o Governo anunciou R$7,3 bilhões 
para o Plano 1000, que promete entregar a quantia 
de mil reais por cada habitante de 50 cidades do 
Estado de Santa Catarina.  

O Deputado alerta que, para os valores serem 
concedidos aos municípios, são necessários 
projetos, aprovação orçamentária e, além disso, a 
proposta está dividida em 4 anos, ou seja, o Plano 
1000 terá que ser pago pelo próximo Governo. 

Diz que o atual Governo está “batendo mingau 
na panela com a farinha dos outros”. Alerta que os 
Prefeitos precisam prestar atenção, pois o plano é 
uma ótima ideia, mas só vai ser cumprida pelo  
próximo Governo, se tiver dinheiro. 

Ressalta que o Estado vive uma hiper 
arrecadação por consequência de fatores que são 
destaque: substituição do pagamento com a dívida 
da União, a qual representa 20% do orçamento e que 
irá retornar em janeiro; a ausência de cirurgias 
eletivas, pois não foi feita nenhum procedimento 
desse tipo no governo atual, mesmo havendo 100 mil 
pessoas na fila; a falta de investimento nas 
estradas, as quais se encontram em péssimas 
condições. Acrescenta que outros fatores que 
contribuíram para encher os cofres do Estado 
foram: o aumento nas exportações de proteína 
animal, que deve diminuir em decorrência do fim da 
pandemia; e a alta arrecadação por conta do preço 
do combustível. Questiona até quando o superávit 



orçamentário irá sobreviver e diz estar assustado 
com a festa e distribuição de dinheiro. 

Finda, destacando que a história do Plano 1000 
é muito bonita no papel, mas chama atenção dos 
prefeitos, pois a situação não é tão tranquila 
como se vende.  

Deputado Bruno Souza (Aparteante) - Parabeniza 
o Parlamentar pelo pronunciamento e diz que 
compartilha das mesmas preocupações. Questiona se 
o Governo realmente tem recursos para isso tudo.  

Cita que o plano anunciado pelo Governo o fez 
lembrar de um conto infantil muito conhecido, o 
Peter Pan. Diz que espera que o plano não tenha 
sido um belo banquete na “terra do nunca”, onde os 
prefeitos, pela necessidade das obras, imaginaram 
que existem projetos e recursos, e o Governo, 
pelas necessidades dele, imagina que pode 
concretizar todas as promessas. Mas, no final, 
todos ficam sem nada.  [Taquigrafia: Roberto] 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos em Breves 
Comunicações, passa à Ordem do Dia.  

 
********** 

Ordem do Dia 

 

A Presidência solicita à assessoria que abra o 
painel para fazer verificação de quórum.  

Registra com alegria a presença dos Vereadores 
mirins de Itapiranga, acompanhados de assessores e 
do Presidente da Câmara de Vereadores, desejando a 
todos que sejam bem-vindos.  

Comunica que há quórum para deliberação das 
matérias.  

Dá início à pauta da Ordem do Dia. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0039/2021, de autoria da Deputada 
Paulinha, que altera o Anexo I da Lei nº 17.335, 
de 2017, que "Consolida as Leis que dispõem sobre 
a instituição de datas e festividades alusivas no 
âmbito do Estado de Santa Catarina", para o fim de 
instituir o Dia Estadual do Automobilismo. 



Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Educação, Cultura e 
Desporto. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0078/2019, de autoria do Deputado 
Kennedy Nunes, que institui a logística reversa de 
medicamentos descartados pelo consumidor. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Saúde; e de Turismo e 
Meio Ambiente. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0105/2021, de autoria do Deputado 
Marcius Machado.  

A presente matéria recebe uma emenda 
apresentada em plenário pelo autor, assim retorna 
para a Comissão de Constituição e Justiça. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0135/2021, de autoria do Deputado Jair 
Miotto, que dispõe sobre a implementação do 
diploma digital no âmbito do Estado de Santa 
Catarina e adota outras providências. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
modificativa. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Educação, Cultura e Desporto. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado.  
Deputado Jair Miotto – Pede a palavra, pela 

ordem.  
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra ao Deputado Jair Miotto. 
DEPUTADO JAIR MIOTTO – Agradece pela aprovação 

por unanimidade do projeto, que é importante, pois 
estamos na era digital, e ele vem contribuir muito 
quanto à questão no Estado de Santa Catarina. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 
continuidade à pauta da Ordem do Dia.    

 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0145/2020, de autoria da Deputada Ada 
Faraco De Luca, que institui o Auxílio Emergencial 
Financeiro destinado a atender as mulheres que 
estão asseguradas pelas medidas protetivas e que 
são vítimas de violência doméstica durante o 
período de calamidade pública ou estado de 
emergência ocasionado em função da pandemia da 
COVID-19, no Estado de Santa Catarina. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Finanças e 
Tributação. 

A Presidência informa que a pedido da autora e 
com a concordância do Líder do MDB, a matéria está 
sendo retirada de pauta.  

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0145/2021, de autoria do Deputado Ismael 
dos Santos, que dispõe sobre o Programa Time da 
Defesa, de ação interdisciplinar, com o objetivo 
de prevenir e refutar qualquer tipo de violência 
escolar e doméstica, abuso sexual e o uso de 
drogas nas escolas estaduais da rede pública e 
adota outras providências. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Educação, Cultura e Desporto. 

Em discussão. 



Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 
Ismael dos Santos.  

Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0241/2021, de autoria do Deputado 
Ricardo Alba, que altera o Anexo III da Lei nº 
17.335, de 2017, que "Consolida as Leis que 
dispõem sobre a instituição de datas e 
festividades alusivas do Estado de Santa 
Catarina", para o fim de instituir o "Dia do 
Atirador Desportivo", no Estado de Santa Catarina. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Educação, Cultura e 
Desporto. 

Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados Ricardo Alba e Maurício Eskudlark.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0279/2020, de autoria do Deputado Dr. 
Vicente Caropreso, que acrescenta §§ 1º e 2º ao 
art. 1º da Lei nº 17.694, de 2019, que "Proíbe a 
produção de mudas e o plantio da 'Spathodea 
Campanulata', também conhecida como Espatódea, 
Bisnagueira, Tulipeira-do-Gabão, Xixi-de-Macaco ou 
Chama-da-Floresta e incentiva a substituição das 
existentes", com o escopo de permitir o corte de 
árvores dessa espécie exótica. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
modificativa. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Turismo e Meio Ambiente. 

Em discussão. 



Discutiram a presente matéria os srs. 
Deputados Dr. Vicente Caropreso, Ivan Naatz, 
Sargento Lima, Padre Pedro Baldissera.  

A Presidência segue o encaminhamento do 
Deputado Ivan Naatz, presidente da comissão, e na 
sequência, como é de costume na Casa, as matérias 
que são aprovadas sempre têm um destaque especial 
por parte da assessoria de imprensa.    

Está encerrada a discussão.  
Em votação.  
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0339/2021, de autoria do Deputado 
Marcius Machado e outro(s), que altera a Lei nº 
12.854, de 2003, que "Institui o Código Estadual 
de Proteção aos Animais", para proibir a 
realização de competições de corridas de cães e 
abandono de animais domésticos. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Turismo e Meio 
Ambiente. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcius Machado, João Amin, Paulinha, Fernando 
Krelling, Jessé Lopes, Ada De Luca, Dr. Vicente 
Caropreso, Bruno Souza, Neodi Saretta.     

Está encerrada a votação.  
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado por unanimidade.  
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0348/2021, de autoria do Deputado Padre 
Pedro Baldissera, que altera os arts. 1º e 2º da 
Lei nº 11.074, de 1999, que "Institui o Depósito 
Legal de Obras Impressas, junto à Biblioteca 
Pública do Estado de Santa Catarina", para 
garantir que versões digitais sejam remetidas ao 
acervo da Hemeroteca Digital Catarinense. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Educação, Cultura e Desporto. 

Em discussão. 



(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado por maioria.  
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0350/2021, de autoria do Deputado(s) 
Milton Hobus e Jerry Comper, que reconhece o 
Oratório de Nossa Senhora das Graças, situado no 
Município de Laurentino, como ponto turístico 
religioso do Estado de Santa Catarina. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Turismo e Meio 
Ambiente. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria os srs. Deputados 

Milton Hobus e Jerry Comper.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
 
Deputado Ivan Naatz – Pede a palavra, pela 

ordem.  
DEPUTADO MAURO DE NADAL(Presidente) – Concede 

a palavra ao Deputado Ivan Naatz.  
DEPUTADO IVAN NAATZ – Senhor Presidente, 

“passaram-se dois anos daquele roubo dos R$ 33 
milhões dos respiradores, completou agora dois 
anos, e o Governo ainda não terminou a comissão 
especial que investiga os servidores responsáveis 
por aquele prejuízo. Dois anos, já teve denúncia 
do Ministério Público e o Governo do Estado ainda 
não sabe quais foram os servidores responsáveis 
pelo prejuízo dos R$ 33 milhões dos respiradores. 
Mas a gente sabe. Por isso, gostaria de convidar 
todos os senhores Deputados para o lançamento do 
meu livro, às 19h, no hall da Alesc, onde vamos 
mostrar aos catarinenses quem roubou os R$ 33 
milhões e quais foram as pessoas que foram 
responsáveis por esse roubo, e mostrar o 
extraordinário trabalho que fez a Assembleia 



Legislativa na investigação exemplar para todas as 
Assembleias do Brasil. Então, no hall da Alesc, às 
19h, está todo mundo convidado. Muito obrigado!”  

Deputado Dr. Vicente Caropreso – Pede a 
palavra, pela ordem.  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 
a palavra ao Deputado Dr. Vicente Caropreso.  

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO – Solicita a 
Presidência que a assessoria do Plenário faça a 
exibição de duas fotos da árvore citada 
anteriormente para ilustração.  [Taquígrafa: Sara]         

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Esta 

Presidência encerra a presente sessão e convoca 
outra, extraordinária, às 16h16, dando sequência à 
pauta da Ordem do Dia. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara] 

 


